

(भारत सरकार का उपक्रम )  
मानव संसाधन विकास प्रभाग)  
कॉर्पोरेट कार्यालय, सेक्टर-10 द्वारका, नई दिल्ली-110075

ऑन लाइन पंजीकरण करने की प्रारंभ तिथि	14.02.2019
ऑन-लाइन पंजीकरण की अंतिम तिथि (दूर-दराज के क्षेत्रों के उम्मीदवार भी शामिल)	02.03.2019
ऑन लाइन परीक्षा की अनुमानित तिथि	24.03.2019
टेस्ट के लिए कॉल लेटर डाउनलोड करना	14.03.2019

पंजाब नैशनल बैंक निम्नलिखित पदों हेतु भारत के नागरिकों से ऑनलाइन आवेदन आमंत्रित करता है:

पद संख्या	पदनाम	ग्रेड/स्केल	रिक्तियों की संख्या	आय स्तर
01	वरिष्ठ प्रबन्धक (ऋण)	एमएमजी -III	51	42020 -1310/5-48570-1460/2-51490
02	प्रबन्धक (ऋण)	एमएमजी -II	26	31705-1145/1-32850-1310/10-45950
03	वरिष्ठ प्रबन्धक (विधि)	एमएमजी - III	55	42020 -1310/5-48570-1460/2-51490
04	प्रबन्धक (विधि)	एमएमजी -II	55	31705-1145/1-32850-1310/10-45950
05	प्रबन्धक (प्रभाग संसाधन मानव)	एमएमजी -II	18	31705-1145/1-32850-1310/10-45950
06	अधिकारी (आईटी)	जेएमजी -I	120	23700-980/7-30560-1145/2-32850-1310/7-42020
कुल			325	

डीए, सीसीए, एचआरए/लीज पर दिए गए आवास, छुट्टी किराया रियायत, चिकित्सा बीमा, सेवानिवृत्ति लाभ और अन्य अनुलाभ बैंक नियमों के अनुसार होंगे।

## 2.आरक्षण का विवरण

संवर्ग / स्केल	पदों की संख्या	अ.जा.	अ.ज.जा	ओबीसी	ईडब्ल्यूएस	सामान्य	पी डब्लू बी डी			
							ओसी	एचआई	वीआई	आईडी
एमएमजी स्केल -III	106	16	8	28	10	44				
एमएमजी स्केल -II	99	15	7	27	9	41	4	3	3	3
जेएमजी स्केल -I	120	20	10	29	12	49				
कुल	325	51	25	84	31	134	4	3	3	3

• रिक्तियों/आरक्षित रिक्तियों की संख्या अनंतिम है और बैंक की वास्तविक आवश्यकता के अनुसार भिन्न हो सकती है। आरक्षण में आरक्षित रिक्तियों का बैकलॉग भी शामिल है। कृपया ध्यान दें कि प्रत्येक स्केल में विभिन्न पदों के संबंध में आरक्षण बैंक द्वारा तय किया जाएगा। आरक्षित श्रेणियों से संबंधित उम्मीदवार जिनके लिए कोई रिक्त पदों की घोषणा नहीं की गई है, अनारक्षित / सामान्य श्रेणी के लिए घोषित रिक्त पदों के विरुद्ध आवेदन करने के लिए स्वतंत्र हैं, बशर्ते वे सामान्य श्रेणी के उम्मीदवारों के लिए निर्धारित पात्रता मानदंडों को पूरा करते हों।

- **उपयोग की जाने वाले संकेताक्षर:** SC - अनुसूचित जाति, ST- अनुसूचित जनजाति, OBC - अन्य पिछड़ा वर्ग, EWS- आर्थिक रूप से कमज़ोर वर्ग, GENERAL- सामान्य श्रेणी, OC-शारीरिक रूप से अक्षम, HI - श्रवण बाधित, VI - नेत्रहीन। (PWBD में OC, HI, VI, ID शामिल हैं।)

**टिप्पणी :**

(ए) सभी पदों के लिए, जो उम्मीदवार भारत में कहीं भी सेवा करने के इच्छुक हैं, आवेदन करें।

(बी) बैंचमार्क अक्षमताओं (PWBD) वाले व्यक्तियों के सम्बन्ध में :-

- चूँकि PWBD के लिए आरक्षण होरिजॉन्टल आधार पर है, चुने गए उम्मीदवारों को समुचित श्रेणी में रखा जाएगा (जैसे SC/ST/OBC/GENERAL) जिसमें वे आते हैं।
- यह स्पष्ट है कि यह सम्भव है कि PWBD उम्मीदवारों को बैंक की सभी शाखाओं/कार्यालयों में न रखा जा सके तथा चुने जाने पर उन्हें वह पद दिया जाएगा जिसके लिए बैंक उन्हें योग्य मानेगा।
- चुने गए उम्मीदवारों से यह अपेक्षित है कि आवश्यकतानुसार वे भारत में बैंक की किसी भी शाखा/कार्यालय नियुक्त किए जा सकते हैं यह पूर्णतया बैंक के विवेक पर है।

**3. पात्रता मानदंड :-**

**3.1) राष्ट्रीयता / नागरिकता:**

एक उम्मीदवार i) भारत का नागरिक हो या ii) नेपाल की प्रजा हो या iii) भूटान की प्रजा हो या iv) भारत में स्थाई निवास के इरादे से 1 जनवरी, 1962 से पूर्व भारत आया हुआ तिब्बती शरणार्थी हो v) भारतीय मूल का ऐसा व्यक्ति जो भारत में स्थायी निवास के इरादे से पाकिस्तान, बर्मा, श्रीलंका, या पूर्वी अफ्रीकी देशों जैसे केन्या, यूगांडा, संयुक्त गणराज्य तंजानिया (भूतपूर्व में टंगानिका और जजीबार), जाम्बिया, मलावी, जैरे, इथोपिया और वियतनाम से प्रवजन कर आया है किंतु शर्त यह है कि उपर्युक्त प्रवर्ग (ii), (iii), (iv) & (v) से सम्बद्ध उम्मीदवार के पक्ष में भारत सरकार द्वारा पात्रता प्रमाणपत्र प्रदान कर दिया गया हो। जिस उम्मीदवार के मामले में पात्रता का प्रमाणपत्र आवश्यक है उसे बैंक द्वारा आयोजित परीक्षा /साक्षात्कार में बुलाए जाने पर विचार किया जा सकता है लेकिन अंतिम रूप से चयन होने पर नियुक्ति का प्रस्ताव भारत सरकार द्वारा उम्मीदवार को जारी किए गए आवश्यक पात्रता प्रमाणपत्र दिए जाने के बाद ही दिया जा सकता है।

**3.2) आयु, शैक्षिक योग्यता और योग्यता उपरांत कार्य के लिए अनुभव आवश्यक हैं**

पद का कोड	पद	01/01/2019 के अनुसार आयु	ऑन लाइन पंजीकरण की प्रारंभिक तिथि (14/02/2019) के अनुसार शैक्षणिक योग्यता	ऑन-लाइन पंजीकरण की प्रारंभिक तिथि (14/02/2019) के अनुसार योग्यता उपरांत अनुभव और अन्य शर्तें
01	वरिष्ठ प्रबंधक (क्रेडिट)	न्यूनतम-25 वर्ष अधिकतम-37वर्ष	CA / ICWA / MBA या PGDM (वित्त में विशेषज्ञता के साथ) या किसी भी AICTE द्वारा अनुमोदित संस्थान से समकक्ष स्नातकोत्तर डिग्री/ डिप्लोमा	बैंकों / पीएसयू / कॉर्पोरेट उच्च मूल्य क्रेडिट / एनबीएफसी में न्यूनतम 5 वर्ष का योग्यता उपरांत अनुभव ।
02	प्रबंधक (क्रेडिट)	न्यूनतम-25 वर्ष अधिकतम-35वर्ष	CA / ICWA / MBA या PGDM (वित्त में विशेषज्ञता के साथ) या किसी भी AICTE द्वारा अनुमोदित संस्थान से समकक्ष स्नातकोत्तर डिग्री/ डिप्लोमा /	बैंकों मूल्य उच्च कॉर्पोरेट / पीएसयू / 3 न्यूनतम में एनबीएफसी / क्रेडिट । अनुभव उपरांत योग्यता का वर्ष

03	वरिष्ठ प्रबंधक (विधि)	न्यूनतम-28 वर्ष अधिकतम-35वर्ष	विधि में प्राप्त डिग्री के साथ स्नातक या विधि स्नातक जिसने भारत सरकार द्वारा मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से 05 साल का एकीकृत पाठ्यक्रम उत्तीर्ण कर लिया है।	न्यूनतम 7 वर्ष- : i) अधिवक्ता के रूप में <b>या</b> ii) अनुसूचित वाणिज्यिक बैंक/राज्य या केंद्रीय सरकार/सार्वजनिक क्षेत्र के उपक्रम के विधि विभाग में विधि अधिकारी के रूप में सक्रिय अनुभव।
04	प्रबंधक (विधि)	न्यूनतम-25 वर्ष अधिकतम-32वर्ष	विधि में प्राप्त डिग्री के साथ स्नातक या विधि स्नातक जिसने भारत सरकार द्वारा मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से 05 साल का एकीकृत पाठ्यक्रम उत्तीर्ण कर लिया है।	न्यूनतम - :वर्ष 3 i) अधिवक्ता के रूप में <b>या</b> ii) अनुसूचित वाणिज्यिक बैंक/राज्य या केंद्रीय सरकार/सार्वजनिक क्षेत्र के उपक्रम के विधि विभाग में विधि अधिकारी के रूप में सक्रिय अनुभव।
05	प्रबंधक (एचआरडी)	न्यूनतम – 25 वर्ष अधिकतम– 35 वर्ष	वैयक्तिक प्रबंधन/इंडस्ट्रियल रिलेशंस/एचआर/एचआरडी/एचआरएम/लेबर कानून में 02 वर्ष का पूर्णकालिक (शिक्षा के डिस्टेंस मोड के माध्यम से नहीं) स्नातकोत्तर डिग्री/डिप्लोमा। (कई विशेषज्ञता के मामले में, विशेषज्ञता के क्षेत्रों में से किसी एक निर्धारित क्षेत्र में होनी चाहिए। प्रमुख/गौण विशेषज्ञता के मामले में; प्रमुख विशेषज्ञता निर्धारित क्षेत्र में होनी चाहिए।)	अनुसूचित वाणिज्यिक बैंकों/सार्वजनिक क्षेत्र के उपक्रमों/केंद्रीय या राज्य सरकार के विभागों/सूचीबद्ध कॉर्पोरेट इकाइयों (2000 से अधिक के कर्मचारियों की श्रमशक्ति के साथ) में एचआर के क्षेत्र में, अधिकारी के रूप में न्यूनतम 3 वर्षों का अनुभव।
06	अधिकारी (आईटी)	न्यूनतम – 21 वर्ष अधिकतम – 28 वर्ष	भारत सरकार या इसके नियामक निकायों द्वारा मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय/संस्थान से इलेक्ट्रॉनिक्स और संचार/कंप्यूटर विज्ञान/कंप्यूटर विज्ञान एवं इंजीनियरिंग/कंप्यूटर विज्ञान तथा प्रौद्योगिकी/सूचना प्रौद्योगिकी में एमसीए/बी.ई./बी.टैक डिग्री में पूर्णकालिक पाठ्यक्रम।	सॉफ्टवेयर विकास/डेटाबेस/नेटवर्किंग/साइबर सिक्योरिटी/ डेटा एनालिटिक्स आदि के संचालन और रखरखाव में आवेदन की तिथि तक न्यूनतम 01 वर्ष का अनुभव

सभी मामलों में जहां एमबीए या पीजीडीएम या समकक्ष स्नातकोत्तर डिग्री/डिप्लोमा को शैक्षिक योग्यता के लिए मानदंड के रूप में उल्लिखित किया गया है, निम्नलिखित दिशानिर्देश लागू होंगे:

ए. पाठ्यक्रम आवश्यक रूप से 2 वर्ष की अवधि का होना चाहिए,

बी. कोर्स पूर्णकालिक होना चाहिए। पत्राचार/अंशकालिक/डिस्टेंस आधार पर पूरा किए गए पाठ्यक्रम पर विचार नहीं किया जाएगा।

सी. दोहरी विशेषज्ञता के मामले में, विशेषज्ञता के दो क्षेत्रों में से एक क्षेत्र पद के लिए निर्धारित क्षेत्र में होना चाहिए।

डी. प्रमुख/गौण विशेषज्ञता के मामले में, प्रमुख विशेषज्ञता पद के लिए निर्धारित क्षेत्र में होनी चाहिए।

**ई. दो से अधिक विशेषज्ञता के साथ पीजी डिग्री (एमएमएस या एमबीए)/पीजी डिप्लोमा करने वाले या सामान्य एमबीए वाले उम्मीदवार आवेदन करने के लिए पात्र नहीं हैं।**

**एफ. संस्थान सरकार; सरकारी निकाय/एआईसीटीई द्वारा अनुमोदित/मान्यता प्राप्त होनी चाहिए।**

**नोट:**

(ए) जहां भी अनुभव अपेक्षित है, वह संबंधित क्षेत्र में उत्तीर्ण होने के उपरांत होगा। पूर्णकालिक अथवा एक स्थायी कर्मचारी के रूप में (किसी भी संगठन में 06 माह से कम का अनुभव मान्य नहीं होगा)।

(बी) पदों के लिए निर्धारित शैक्षणिक योग्यता का स्तर न्यूनतम है। **पंजीकरण की आरंभिक तिथि अर्थात दिनांक 14.02.2019** तक उम्मीदवारों को उपरोक्त योग्यता/कार्य अनुभव होना चाहिए तथा साक्षात्कार हेतु बुलाए जाने पर विश्वविद्यालय द्वारा जारी किए गए अंक पत्र व अनंतिम प्रमाणपत्र/डिग्री प्रमाणपत्र प्रस्तुत किया जाना चाहिए। निर्धारित योग्यता का परिणाम दिनांक **14.02.2019** को या उससे पूर्व घोषित होना चाहिए। परिणाम की घोषणा की यथार्थ तिथि का उल्लेख डिग्री प्रमाण पत्र या विश्वविद्यालय द्वारा जारी किए गए किसी अन्य प्रमाण पत्र में स्पष्ट रूप से किया जाना चाहिए। अन्यथा, अंकपत्र/अनंतिम प्रमाण-पत्र/डिग्री प्रमाण-पत्र पर उल्लिखित तिथि को ही योग्यता निर्धारण किए जाने हेतु मान्य माना जाएगा। इस विषय में किसी भी पत्राचार पर विचार नहीं किया जाएगा।

सी) उम्मीदवार को अपने आवेदन से सम्बन्धित कालम में क्लास/डिविजन तथा प्राप्त अंकों के प्रतिशत ( **निकटतम दो डैसिमल** की गणना) का विशेष रूप से विवरण देना होगा। जहाँ विश्वविद्यालय द्वारा कोई अंक नहीं दिए गए हैं लेकिन केवल CGPA/OGPA दिए गए हों, उन्हें इस सम्बन्ध में विश्वविद्यालय के कनवर्जन नार्म्स की शर्तों के अनुसार प्रतिशत में बदल दिया जाएगा। उम्मीदवार को साक्षात्कार के दौरान विश्वविद्यालय द्वारा कनवर्जन फॉर्मूला पर जारी प्रमाणपत्र/दस्तावेज प्रस्तुत करना होगा।

डी) प्रतिशत की गणना: आनर्स/वैकल्पिक/अतिरिक्त वैकल्पिक विषय, यदि कोई हो, पर विचार किए बिना सभी सेमेस्टर(रों)/वर्ष(र्षों) में सभी विषयों में उम्मीदवार द्वारा प्राप्त अंकों को कुल अधिकतम अंकों से भाग करके प्रतिशत निकाला जाएगा। यह उन विश्वविद्यालयों पर लागू होगा जहाँ आनर्स आंकड़ों को आधार बनाकर क्लास/ग्रेड का निर्णय लिया जाता है।

ई) प्रतिशत के अंश को नहीं लिया जाएगा जैसे 59.99% को 60% से कम को माना जाएगा तथा 54.99% को 55% से कम माना जाएगा।

### 3.3 उपरी आयु सीमा में छूट

(i)	अनुसूचित जाति /अनुसूचित जन जाति	5 वर्ष
(ii)	अन्य पिछडा वर्ग	3 वर्ष
(iii)	बेंचमार्क अक्षमता वाले व्यक्ति	10 वर्ष
(iv)	उन सभी व्यक्तियों को जो 1 जनवरी,1980 से 31 दिसम्बर,1989 की अवधि के दौरान जम्मू-कश्मीर राज्य के अधिवासी हो।	5 वर्ष
(v)	भूतपूर्व सैनिक	<b>परीक्षा/साक्षात्कार के माध्यम से चयन के लिए</b> ईसीओ/एसएससीओ सहित पूर्व सेवा कमीशंड अधिकारी, जिन्होंने 5 वर्ष की मिलिटरी सर्विस की हो और जिन्होंने स्वयं को सौंपे गए कार्य को समाप्त करने के पश्चात( उनके सहित जिनके आवेदन पत्र की रसीद की अंतिम तिथि से एक वर्ष के अंतर्गत सौंपा गया

		कार्य समाप्त होने वाला हो) अन्यथा कदाचार या अयोग्य या मिलिटरी सेवा के दौरान शारीरिक विकलांगता या अशक्तता के मामले में डिस्चार्ज या पदच्युत किया गया हो - <b>5 वर्ष</b>
(vi)	बच्चे/ परिवार के सदस्य जो 1984 के दंगों में मारे गए ।	<b>3 वर्ष</b>

### टिप्पणी :

ए. उपर्युक्त 3.2 में वर्णित अधिकतम आयु सीमा सामान्य वर्ग के उम्मीदवारों पर लागू है।

बी. जैसे कि उपरोक्त बिन्दू संख्या 3.3 (iii) to 3.3 (vi). में वर्णित SC/ST/OBC उम्मीदवारों की उपरी आयु सीमा में छूट एक शेष श्रेणी जिनकी आयु में छूट की गई हो की संचयी आधार पर की जाएगी।

सी. जिन उम्मीदवारों को आयु में छूट चाहिए होगी उन्हें बैंक की आवश्यकतानुसार साक्षात्कार के समय और उसके पश्चात नियुक्ति प्रक्रिया के समय आवश्यक दस्तावेजों की प्रतियाँ प्रस्तुत करनी होगी।

डी. भूतपूर्व सैनिकों की श्रेणी के उम्मीदवारों को दिनांक 01.03.2020 को या उससे पूर्व साक्षात्कार के समय डिस्चार्ज के लिए देय हो, को छूट / अन्य लाभ उपलब्ध प्राप्त करने के लिए डिस्चार्ज प्रमाणपत्र / सक्षम प्राधिकारी द्वारा जारी डिस्चार्ज प्रमाणपत्र ( निर्धारित फार्मेट पर) प्रस्तुत करना होगा। ऐसा न करने पर उन्हें साक्षात्कार में उपस्थित नहीं होने दिया जाएगा/ उनकी उम्मीदवारी अस्वीकृत हो जाएगी।

### 3.4 परिभाषायें :

#### (ए) भूतपूर्व सैनिक (EXSM):

- केवल उन्हीं उम्मीदवारों को भूतपूर्व सैनिक माना जाएगा जो भारत सरकार, गृह मंत्रालय, कार्मिक और प्रशासनिक सुधार की अधिसूचना संख्या 36034/ 5/85/Estt.(SCT) दिनांक 27.10.1986, जैसा कि समय समय पर संशोधन किया गया है, में वर्णित संशोधित परिभाषा को पूर्ण करते हैं।
- एक भूतपूर्व सैनिक जिसने कभी सिविल साईड पर सरकारी नौकरी करने के दौरान पुनः नियुक्ति पर भूतपूर्व सैनिक के लाभ प्राप्त करने के पश्चात सरकारी नौकरी में पुनःनियुक्ति के लिए उसके भूतपूर्व सैनिक के स्टेटस को समाप्त कर दिया हो।

#### (बी) संदर्भित दिव्यांगजन के लिए आरक्षण :

संदर्भित दिव्यांगजन दिव्यांग अधिकार अधिनियम, 2016 की धारा 34 के तहत आरक्षण के लिए पात्र हैं । इस अधिनियम के तहत उल्लिखित आरक्षित दिव्यांगताओं के प्रवर्गों के नाम इस प्रकार हैं :

क. दृष्टिहीनता और निम्न दृष्टि;

ख. बधिर और श्रवण शक्ति में हास;

ग. चलन दिव्यांगता जिसके अंतर्गत प्रमस्तिष्क घात, रोगमुक्त कुष्ठ, बौनापन, तेज़ाब आक्रमण के पीड़ित और पेशीय दुष्पोषण भी है;

घ. स्वपरायणता, बौद्धिक दिव्यांगता, विशिष्ट अधिगम दिव्यांगता और मानसिक रुग्णता;

ड. प्रत्येक दिव्यांगता के लिए पहचान किए गए पदों में खंड (क) से खंड (घ) के अधीन व्यक्तियों में से बहुदिव्यांगता जिसके अन्दर बधिर, अन्धता भी है ।

नोट : उपर्युक्त निर्दिष्ट दिव्यांगता की परिभाषा “दिव्यांग अधिकार अधिनियम, 2016” के अनुसार होगी ।

संदर्भित दिव्यांगजनों के लिए आरक्षित रिक्तियों का आबंटन "दिव्यांग अधिकार अधिनियम, 2016" में निर्धारित और विज्ञापित रिक्तियों के अनुसार होगा।

- (i) **लेखन सहायक (स्क्राइव) की सेवाएं लेने वाले संदर्भित दिव्यांगजनों के लिए दिशानिर्देश**  
दृष्टिबाधित अभ्यर्थी और उन अभ्यर्थियों, जिनकी लेखन गति किसी कारणवश स्थायी तौर पर प्रतिकूल रूप से प्रभावित हो गई है, वे ऑनलाइन परीक्षा के दौरान स्वयं की लागत पर अपने **लेखन सहायक (स्क्राइव)** का इस्तेमाल कर सकते हैं । ऐसे सभी मामलों जहाँ पर **लेखन सहायक (स्क्राइव)** का इस्तेमाल किया जाता है निम्नलिखित नियम लागू होंगे :
- अभ्यर्थी स्वयं की लागत पर अपने **लेखन सहायक (स्क्राइव)** की व्यवस्था करेगा/करेगी ।
  - **लेखन सहायक (स्क्राइव)** की शैक्षणिक योग्यता संबंधित पद के लिए निर्धारित शैक्षणिक योग्यता से भिन्न होनी चाहिए ।
  - अभ्यर्थी एवं **लेखन सहायक (स्क्राइव)** दोनों को यह पुष्टि करते हुए समुचित वचन पत्र देना होगा कि **लेखन सहायक (स्क्राइव)** अपने लिए उपर्युक्त निर्धारित सभी पात्रता मानदंडों को पूरा करता है । यदि बाद में यह ज्ञात होता है कि यह निर्धारित पात्रता योग्यता मानदंड को पूरा नहीं कर रहा है /रही है अथवा किसी महत्वपूर्ण सूचना अथवा तथ्य को छिपाया गया है तो लिखित परीक्षा का परिणाम कुछ भी रहने पर आवेदन की अभ्यर्थिता रद्द कर दी जाएगी ।
  - जो अभ्यर्थी **लेखन सहायक (स्क्राइव)** का प्रयोग कर रहे हैं, वे 20 मिनट के अनुपूरक समय के लिए पात्र होंगे या परीक्षा के प्रत्येक घंटे के लिए अथवा अन्यथा सलाह दी जाए।
  - अभ्यर्थी द्वारा लाया गया **लेखन सहायक (स्क्राइव)** इस ऑनलाइन परीक्षा का उम्मीदवार नहीं होना चाहिए । यदि प्रक्रिया के किसी स्तर पर उपर्युक्त के उल्लंघन का पता चलता है तो अभ्यर्थी एवं **लेखन सहायक (स्क्राइव)** दोनों की परीक्षा की उम्मीदवारी निरस्त कर दी जाएगी । पात्र अभ्यर्थी और जो परीक्षा में **लेखन सहायक (स्क्राइव)** की सेवाओं का इस्तेमाल करने के इच्छुक हैं , उन्हें निरपवाद रूप से ध्यानपूर्वक इसकी सूचना ऑनलाइन आवेदन पत्र में करनी चाहिए। बाद में किसी प्रकार का अनुरोध करने पर विचार नहीं किया जा सकता ।
  - अनुपूरक समय के लिए केवल पंजीकृत अभ्यर्थियों को ही ऐसी रियायतों की अनुमति दी जाएगी क्योंकि अभ्यर्थियों को दिया जाने वाला अनुपूरक समय सिस्टम आधारित होगा, यदि वह इसके लिए पंजीकृत नहीं है तो इस प्रकार के अनुपूरक समय की अनुमति देना संभव नहीं होगा । जो अभ्यर्थी अनुपूरक समय के लिए पंजीकृत नहीं हैं, को ऐसी रियायतों की अनुमति नहीं दी जाएगी ।
- (ii) **चलन दिव्यांगता और प्रमस्तिष्क घात वाले अभ्यर्थियों के लिए दिशा-निर्देश**  
चलन दिव्यांगता और प्रमस्तिष्क घात वाले अभ्यर्थी जिनके लेखन संबंधी अंग इस हद तक प्रभावित हैं कि उनके कार्य करने की गति मंद होती है (न्यूनतम 40% दिव्यांगता है) को प्रति घंटा समय के लिए 20 मिनट अथवा जैसा अन्यथा सलाह दी जाए, अनुपूरक समय की अनुमति दी जाएगी ।
- (iii) **दृष्टिबाधित अभ्यर्थियों के लिए दिशा-निर्देश**
- दृष्टिबाधित उम्मीदवार (जिनमें 40% या उससे अधिक की दिव्यांगता है), आवर्धित प्रिंट में परीक्षा की विषय वस्तु देखने का विकल्प ले सकते हैं एवं ऐसे सभी अभ्यर्थी परीक्षा में प्रति घंटा समय के लिए 20 मिनट अथवा जैसा अन्यथा सलाह दी जाए, अनुपूरक समय के लिए पात्र होंगे ।
  - आवर्धित प्रिंट में परीक्षा की विषय-वस्तु देखने की सुविधा उन दृष्टिबाधित उम्मीदवारों के लिए उपलब्ध नहीं होगी जो परीक्षा के लिए **लेखन सहायक (स्क्राइव)** की सेवाओं का इस्तेमाल करते हैं।

### (सी) आर्थिक रूप से कमज़ोर वर्गों के लिए आरक्षण (ईडब्ल्यूएस)

ऐसे व्यक्ति जो आरक्षण योजना के अंतर्गत एससी, एसटी और ओबीसी के अधीन नहीं आते तथा आरक्षण का लाभ उठाने के लिए ऐसे परिवार जिनकी सकल वार्षिक आय रु.8.00 लाख (केवल आठ लाख रु.) से कम है ईडब्ल्यूएस के रूप में जाने जाते हैं। आवेदन के वर्ष से पहले के वित्तीय वर्ष हेतु आय के सभी स्रोतों जैसे वेतन, कृषि, कारोबार, व्यवसाय आदि इसमें शामिल होंगे।

ऐसे व्यक्ति जो पारिवारिक आय के अतिरिक्त निम्नलिखित आस्तियों में से किसी के भी मालिक या स्वामी हों, उन्हें ईडब्ल्यूएस की श्रेणी में शामिल नहीं किया जाएगा।

- i 5 एकड़ या इससे अधिक की कृषि भूमि।
- ii 1000 वर्ग या इससे अधिक के आवासीय प्लॉट।
- iii अधिसूचित नगर पालिकाओं में 100 वर्ग गज या इससे अधिक के आवासीय प्लॉट।
- iv अधिसूचित नगर पालिकाओं के अतिरिक्त अन्य क्षेत्रों में 200 वर्ग गज या इससे अधिक के आवासीय प्लॉट।

ये दिशानिर्देश समय-समय पर भारत सरकार के दिशानिर्देश / स्पष्टीकरण के अनुसार किए जाने वाले परिवर्तन के अधीन हैं।

#### 4. चयन प्रक्रिया

- चयन ऑनलाइन परीक्षा और/या साक्षात्कार के माध्यम से होगा। केवल योग्यता मानदंडों को पूरा कर लेने मात्र से ही उम्मीदवार परीक्षा या साक्षात्कार के लिए पात्र नहीं हो जाता। ऑनलाइन परीक्षा में निम्नलिखित परीक्षाएं होंगी:

क्रम सं.	परीक्षा का नाम	प्रश्नों की सं.	अधिकतम अंक	अवधि
1	तार्किक दक्षता	50	50	120 मिनट
2	अंग्रेजी भाषा	50	25	
3	मात्रात्मक अभिक्षमता	50	50	
4	व्यावसायिक ज्ञान (पद के लिए प्रासंगिक)	50	75	
	<b>कुल</b>	<b>200</b>	<b>200</b>	

अंग्रेजी भाषा की परीक्षा को छोड़कर उपरोक्त परीक्षा द्विभाषी, अर्थात् अंग्रेजी और हिंदी में उपलब्ध होंगे।

ऑनलाइन परीक्षा से संबंधित अन्य विस्तृत जानकारी इन्फोर्मेशन हैंडआउट में दी जाएगी, जो उम्मीदवारों को बैंक की वेबसाइट से कॉल लेटर के साथ डाउनलोड के लिए उपलब्ध कराई जाएगी।

#### 4.1 गलत उत्तरों के लिए दंड

ऑनलाइन परीक्षा में गलत उत्तरों के लिए दंड होगा। प्रत्येक प्रश्न के लिए, जिसका उत्तर अभ्यर्थी द्वारा गलत दिया गया है, उस प्रश्न के लिए निर्धारित अंकों का एक चौथाई या 0.25 अंक कुल सटीक प्राप्तियों में से दंड स्वरूप काट लिया जाएगा। यदि कोई प्रश्न रिक्त छोड़ा जाता है, अर्थात् कोई उत्तर अभ्यर्थी द्वारा चिह्नित नहीं किया जाता है; उस प्रश्न के लिए कोई दंड नहीं होगा।

#### 4.2 व्यक्तिगत साक्षात्कार के समय प्रस्तुत किए जानेवाले दस्तावेजों की सूची (जैसा लागू हो):

अभ्यर्थी द्वारा पात्रता और पहचान के समर्थन में निम्नलिखित दस्तावेजों की मूल प्रति के साथ स्वप्रमाणित छायाप्रति साक्षात्कार के अवसर पर निरपवाद रूप से जमा किया जाना है ऐसा करने में निष्फल होने पर अभ्यर्थी को साक्षात्कार में उपस्थित होने की अनुमति नहीं दी जा सकती है। साक्षात्कार के समय अभ्यर्थी द्वारा अपेक्षित दस्तावेज जमा नहीं करने पर भर्ती प्रक्रिया में आगे भाग लेने से उसकी उम्मीदवारी को रोक दिया जाएगा।

i. वैध साक्षात्कार बुलावा पत्र का प्रिंटआउट

ii. वैध ऑनलाइन आवेदन पत्र का सिस्टम द्वारा जारी प्रिंटआउट

iii. जन्मतिथि का प्रमाण (जन्म प्रमाण पत्र जो सक्षम नगरपालिका प्राधिकरण या एसएसएलसी/ दसवीं कक्षा प्रमाणपत्र जो जन्मतिथि के साथ जारी किया गया है)।

iv. संकेत के रूप नीचे दिए गए बिंदु 8 में फोटो पहचान प्रमाण

v. अंतिम डिग्री/ डिप्लोमा प्रमाण पत्र सहित शैक्षिक योग्यता के लिए अलग-अलग सेमेस्टर /वर्षवार मार्कशीट और प्रमाण पत्र। 14.02.2019 को या उससे पहले परिणाम घोषित करने के लिए बोर्ड/विश्वविद्यालय से उचित दस्तावेज जमा करना होगा।

vi **ईडब्ल्यूएस (आर्थिक रूप से कमजोर वर्ग)** श्रेणी के उम्मीदवारों के मामले में (अनुलग्नक-I में संलग्न है) भारत सरकार द्वारा निर्धारित प्रारूप में पूर्ण रूप से सक्षम प्राधिकारी द्वारा जारी **आय तथा आस्ति प्रमाणपत्र**।

vii. अनुसूचित जाति/अनुसूचित जनजाति/ अन्य पिछड़ा वर्ग श्रेणी के उम्मीदवारों के मामले में, भारत सरकार द्वारा निर्धारित प्रारूप में आवश्यक रूप से सक्षम प्राधिकारी द्वारा जारी जाति प्रमाण पत्र (अनुलग्नक में संलग्न)।

viii. ओबीसी श्रेणी से संबंधित उम्मीदवारों के मामले में, प्रमाण पत्र में विशेष रूप से एक खंड होना चाहिए कि उम्मीदवार क्रिमी लेयर क्षेत्र का नहीं है जिसे भारत सरकार के अंतर्गत सिविल पोस्ट तथा सेवाओं में अन्य पिछड़ा वर्ग के आरक्षण के लाभों को प्राप्त नहीं कर रहा है। नॉन-क्रीमी लेयर खंड वाले ओबीसी जाति प्रमाण पत्र को साक्षात्कार की तारीख के रूप में मान्य किया जाना चाहिए, अगर इसे (विज्ञापन की तारीख को एक वर्ष के भीतर जारी किया जाता है)। **प्रमाण पत्र में उल्लिखित जाति का नाम केंद्र सरकार की सूची/ अधिसूचना के साथ पत्र द्वारा मिलान किया जाना चाहिए।**

ix. बेंचमार्क विकलांगता श्रेणी के व्यक्तियों के मामले में जिला मेडिकल बोर्ड द्वारा जारी किए गए निर्धारित प्रारूप में विकलांगता प्रमाण पत्र। यदि उम्मीदवार ने ऑनलाइन परीक्षा के समय एक लिखनेवाले की सेवाओं का उपयोग किया है, तो निर्धारित प्रारूप में लिखनेवाले का विवरण विधिवत रूप से भरा हुआ हो।

x. एक भूतपूर्व सैनिक उम्मीदवार को साक्षात्कार के समय पेंशन भुगतान आदेश और अंतिम /वर्तमान रैंक (मूल के साथ साथ कार्यकारी) के लिखित प्रमाण के साथ सेवा या डिस्चार्ज बुक की एक प्रति प्रस्तुत करनी है। जो उम्मीदवार अभी भी रक्षा सेवा में हैं, उन्हें सक्षम प्राधिकारी से एक प्रमाण पत्र प्रस्तुत करना है कि उन्हें 01.03.2020 को या उससे पहले रक्षा सेवाओं से कार्यमुक्त कर दिया जाएगा।

xi. सरकारी/ अर्ध-सरकारी कार्यालयों/ सार्वजनिक क्षेत्र के उपक्रमों (राष्ट्रीयकृत बैंकों और वित्तीय संस्थानों सहित) में सेवारत उम्मीदवारों को साक्षात्कार के समय अपने नियोक्ता से "अनापत्ति प्रमाण पत्र" का प्रस्तुत करने की आवश्यकता होगी, जिसके अभाव में उनकी उम्मीदवारी पर विचार नहीं किया जाएगा और यात्रा व्यय, यदि कोई हो, अन्यथा स्वीकार्य, का भुगतान नहीं किया जाएगा।

xii. ऐसे व्यक्ति जो 1.2 (5) के अंतर्गत आयु में छूट हेतु पात्र हैं वे साक्षात्कार के समय/उत्तरवर्ती प्रक्रिया में किसी भी स्तर पर आवश्यक रूप से जहां वे निवास करते हैं वहां के जिला न्यायालय द्वारा जारी अधिवास प्रमाण-पत्र प्रस्तुत करे या जम्मू एवं कश्मीर सरकार द्वारा इस विषय में निर्दिष्ट कोई अन्य प्राधिकारी द्वारा इस आशय पर कि उम्मीदवार सामान्यतया दिनांक 01.01.1980 से 31.12.1989 की अवधि में जम्मू एवं कश्मीर राज्य का अधिवासी था।

xiii. 1.2 (6) के अंतर्गत आयु में छूट पाने के लिए पात्र व्यक्तियों को जिला मजिस्ट्रेट से इस आशय का प्रमाण पत्र प्राप्त करना होगा कि वे सरकार द्वारा स्वीकृत दंगा प्रभावित व्यक्तियों के लिए और वित्त



मंत्रालय, संचार विभाग की ओर से सूचित वित्तीय सेवाएं कम्युनिकेशन का No.F.No.9 / 21/2006-IR दिनांक 27.07.2007 द्वारा स्वीकृत 1984 के लिए पुनर्वास पैकेज के संदर्भ में राहत के लिए पात्र हैं।

xiv. श्रेणियों (ii), (iii), (iv) और (v) के बिंदु 1.1 में आने वाले व्यक्तियों को भारत सरकार द्वारा जारी पात्रता का प्रमाण पत्र प्रस्तुत करना होगा।

xv. घोषित किए गए कार्य अनुभव के समर्थन में प्रासंगिक दस्तावेज, जिसमें नियुक्ति पत्र, वेतन पर्ची, कार्यमुक्ति पत्र (जहां भी लागू हो), आदि सम्मिलित हैं।

xvi. पात्रता के पक्ष में कोई अन्य प्रासंगिक दस्तावेज।

- **नोट:** यदि उम्मीदवार उपरोक्त प्रासंगिक पात्रता दस्तावेजों को प्रस्तुत करने में विफल हो जाता है तो उसे साक्षात्कार के लिए उपस्थित होने की अनुमति नहीं दी जाएगी। साक्षात्कार के समय प्रासंगिक पात्रता दस्तावेजों का प्रस्तुत न करना, उम्मीदवार को भर्ती की आगे की प्रक्रिया के लिए अयोग्य बना देगा।
- **उम्मीदवारों द्वारा साक्षात्कार से पूर्व या उसके बाद में कोई भी दस्तावेज सीधे बैंक को नहीं भेजे जाने चाहिए।**

पीडब्लूबीडी उम्मीदवारों के संबंध में दिशानिर्देश/ लिखनेवाले का प्रयोग समय-समय पर भारत सरकार दिशानिर्देश/ स्पष्टीकरण के संदर्भ में परिवर्तन के अधीन हैं।

ऑन-लाइन टेस्ट, 24.03.2019 को पोर्ट ब्लेयर, चिरला, एलुरु, गुंटूर, काकीनाडा, कुरनूल, नेल्लोर में आयोजित किया जाना प्रस्तावित है। राजमुंदरी, तिरुपति, विजयवाड़ा, विशाखापट्टनम, विजयनगरम, नाहरलागुन, डिब्रूगढ़, गुवाहाटी, जोरहाट, सिलचर, तेजपुर, अरहर, भागलपुर, दरभंगा, मुजफ्फरपुर, पटना, पूर्णिया, चंडीगढ़-मोहाली, भिलाई नगर, बिलासपुर, रायपुर, दिल्ली एनसीआर, (नई दिल्ली, गाजियाबाद, नोएडा और ग्रेटर नोएडा, गुरुग्राम, फरीदाबाद), पणजी, अहमदाबाद - गांधी नगर, आनंद, गांधीनगर, मेहसाणा, राजकोट, सूरत, वड़ोदरा, अंबाला, हिसार, करनाल, कुरुक्षेत्र, पानीपत, यमुनानगर, हमीरपुर, कांगड़ा शिमला, सोलन, जम्मू, सांबा, श्रीनगर, बोकारो स्टील सिटी, धनबाद, हजारीबाग, जमशेदपुर, रांची, बेंगलुरु, बेलगाम, गुलबर्गा, हुबली- धारवाड़, मेंगलोर, मैसूर, शिमोगा, उडुपी, कन्नूर, कोच्चि, कोट्टयम, कोट्टायम, कोझीकोड। तिरुवनंतपुरम, श्रीचर, कन्नूर, भोपाल, ग्वालियर, इंदौर, जबलपुर, सागर, सतना, उज्जैन, अमरावती, औरंगाबाद (महाराष्ट्र), जलगाँव, कोल हापुड़, मुंबई / ठाणे / नवी मुंबई, नागपुर, नांदेड़, नासिक, पुणे, इंफाल, शिलांग, आइजोल, कोहिमा, बालासोर, बरहामपुर (गंजम), भुवनेश्वर, कटक, धनकनाल, राउरकेला, संबलपुर, पुदुचेरी, अमृतसर, भटिंडा, जालंधर, लुधियाना, मोहाली, पटियाला, अजमेर, बीकानेर, जयपुर, जोधपुर, सीकर, उदयपुर, बर्दाग - गंगटोक, चेन्नई, कोयम्बटूर, मदुरै, सलेम, तिरुचिरापल्ली, तिरुनेलवेली, वेल्लोर, हैदराबाद, करीमनगर, वारंगल, अगरतला, आगरा, अलीगढ़, इलाहाबाद, इलाहाबाद बरेली, गोरखपुर, झाँसी, कानपुर, लखनऊ, मेरठ, मुरादाबाद, मुजफ्फरनगर, वाराणसी, देहरादून, हल्द्वानी, रुड़की, आसनसोल, ग्रेटर कोलकाता, हुगली और सिलीगुड़ी केंद्र पर आयोजित किया जाना प्रस्तावित हैं।

- बैंक, उपर्युक्त केंद्रों में से किसी को रद्द करने और / या कुछ अन्य केंद्रों को जोड़ने का अधिकार सुरक्षित रखता है, जो उम्मीदवारों की प्रतिक्रिया, प्रशासनिक व्यवहार्यता, आदि पर निर्भर करता है।
- उम्मीदवारों को अपने स्वयं के खर्चों और जोखिमों पर आवंटित केंद्र में ऑनलाइन परीक्षा के लिए उपस्थित होना होगा और किसी भी प्रकार की क्षति या नुकसान आदि के लिए बैंक जिम्मेदार नहीं होगा।
- टेस्ट की तारीख अस्थायी है। परीक्षा के लिए काल लैटर के माध्यम से उम्मीदवारों को परीक्षा की सही तारीख/ केंद्र/ स्थल की सूचना दी जाएगी। यदि आवश्यक हो, तो बैंक टेस्ट की तिथि को रद्द करने या उसमें बदलाव करने/ चयन प्रक्रिया में बदलाव करने का अधिकार सुरक्षित रखता है।

5. **आवेदन शुल्क (योग्य वापसी-गैर) शुल्क डाक / सूचना /):**

आवेदन शुल्क	
अनुसूचित जाति / अनुसूचित जनजाति / पीडब्लूबीडी श्रेणी के उम्मीदवार	100/- रुपये प्रति उम्मीदवार (केवल सूचना शुल्क)
सामान्य/ओबीसी/ईएक्सएएसएम श्रेणी के उम्मीदवार	600/- रुपये प्रति उम्मीदवार

## 6. सामान्य दिशानिर्देश

- 6.1 एक उम्मीदवार केवल एक ही पद के लिए आवेदन कर सकता है और किसी भी उम्मीदवार द्वारा एक से अधिक आवेदन प्रस्तुत नहीं किया जाना चाहिए। कई अनुप्रयोगों के मामले में केवल नवीनतम वैध (पूर्ण) आवेदन को बरकरार रखा जाएगा और अन्य विभिन्न पंजीकरणों के लिए आवेदन शुल्क / सूचना शुल्क का भुगतान करना होगा।
- 6.2 आवेदन करने से पहले, उम्मीदवार को यह सुनिश्चित कर लेना चाहिए कि वह इस विज्ञापन में वर्णित पात्रता और अन्य मानदंडों को पूरा करता है। आवेदन, एक बार प्रस्तुत करने के बाद, वापस लेने की अनुमति नहीं दी जाएगी और एक बार भुगतान किए गए आवेदन शुल्क /सूचना शुल्क, किसी भी अन्य परीक्षा के लिए न तो वापस किया जाएगा और न ही रिजर्व में रखा जाएगा।
- 6.3 यदि उम्मीदवार उसके द्वारा आवेदित पद के लिए अयोग्य पाया जाता है तो बैंक भर्ती प्रक्रिया के किसी भी चरण में, किसी भी आवेदन को अस्वीकार करने के लिए स्वतंत्र होगा। उम्मीदवारों की पात्रता, वे चरण जिस पर पात्रता की जांच की जानी है, के बारे में बैंक का निर्णय, योग्यता और अन्य पात्रता मानदंड, प्रस्तुत किए जाने वाले दस्तावेज आदि और भर्ती से संबंधित कोई अन्य मामलों में बैंक का निर्णय अंतिम होगा और उम्मीदवार बाध्यकारी होगा। इस संबंध में बैंक से कोई पत्राचार या व्यक्तिगत पूछताछ नहीं की जाएगी। यदि ऐसा तो पता लगाया जाता है तो नियुक्ति के बाद उसकी सेवाएं समाप्त होने के लिए स्वयं, उत्तरदायी होगा।
- 6.4 हाल ही में लिया गया, पहचानने योग्य रंगीन पासपोर्ट आकार का फोटो, जो ऑन-लाइन आवेदन पत्र में अपलोड किए गए फोटो के समान हो, को ऑनलाइन परीक्षा / साक्षात्कार के लिए बुलावे पत्र पर अच्छी तरह से चिपकाया जाना चाहिए और यह उम्मीदवार द्वारा विधिवत हस्ताक्षरित होना चाहिए। उम्मीदवारों को सलाह दी जाती है कि भर्ती प्रक्रिया पूरी होने तक वे अपना रूप न बदलें। ऑनलाइन टेस्ट / साक्षात्कार के समय वही फोटोग्राफ उपलब्ध करवाने में विफलता अयोग्यता का कारण बन सकती है। एक उम्मीदवार को यह सुनिश्चित करना चाहिए कि सभी स्थानों जैसे बुलावे पत्र, उपस्थिति पत्रक आदि और भविष्य में बैंक के साथ सभी पत्राचार पर उसके हस्ताक्षर समान होना चाहिए और किसी भी प्रकार का कोई बदलाव नहीं होना चाहिए।
- 6.5 किसी भी उम्मीदवार को परीक्षा हॉल में कैलकुलेटर, मोबाइल फोन, पेजर या किसी अन्य उपकरण का प्रयोग करने की अनुमति नहीं है।
- 6.6 परीक्षा के आयोजन में कुछ समस्या उत्पन्न होने की संभावना को पूरी तरह से खारिज नहीं किया जा सकता है, जो परीक्षा देने और / या परिणाम को प्रभावित कर सकती है। उस स्थिति में, इस तरह की समस्या को सुधारने के लिए हर संभव प्रयास किया जाएगा, जिसमें आवश्यक होने पर परीक्षा का पुनः आयोजन शामिल हो सकता है।
- 6.7 उम्मीदवारों को साक्षात्कार के समय मूल जाति / विकलांगता / प्रासंगिक प्रमाण पत्र उपलब्ध करवाने होंगे, जिसमें विफल रहने पर उनकी उम्मीदवारी रद्द कर दी जाएगी। आरक्षण का लाभ उठाने वाले ओबीसी उम्मीदवारों को साक्षात्कार के समय नॉन-क्रीमी लेयर क्लॉज के साथ ओबीसी प्रमाणपत्र और पंजीकरण की अंतिम तिथि तक नॉन क्रीमी लेयर की स्थिति के बारे में निर्धारित प्रारूप में एक वचन पत्र उपलब्ध करवाना होगा। जाति / विकलांगता प्रमाण पत्र जारी करने के लिए सक्षम प्राधिकारी को नीचे बिंदु संख्या 8 पर परिभाषित किया गया है। जाति / विकलांगता प्रमाण पत्र जारी करने के लिए अधिकृत केवल उन्हीं सक्षम अधिकारियों द्वारा जारी प्रमाण पत्र स्वीकार्य होगा।  
**ओबीसी श्रेणी से संबंधित लेकिन क्रीमी लेयर के तहत आने वाले अभ्यर्थी और / या अगर उनकी जाति को केंद्रीय सूची में स्थान नहीं दिया गया है तो वे ओबीसी आरक्षण के हकदार नहीं हैं। उन्हें ऑनलाइन आवेदन पत्र में सामान्य के रूप में अपनी श्रेणी दर्शानी चाहिए।**
- 6.8 सरकारी / अर्द्धसरकारी/ सरकारी क्षेत्र के उपक्रमों (राष्ट्रीयकृत बैंकों और वित्तीय संस्थानों सहित) में सेवारत उम्मीदवारों को साक्षात्कार के समय अपने नियोक्ता का "अनापत्ति प्रमाणपत्र" उपलब्ध करवाना आवश्यक होगा, जिसके अभाव में, उनके उम्मीदवारी पर विचार नहीं किया जाएगा।

- 6.9 साक्षात्कार के लिए बुलाए जाने पर सभी अभ्यर्थियों को मूल के साथ-साथ उनके शैक्षिक / अनुभव प्रमाण पत्रों की स्वप्रमाणित फोटोकॉपी और भारत सरकार द्वारा निर्धारित प्रारूप में जाति प्रमाण पत्र, विकलांगता प्रमाण पत्र या उनकी पात्रता के समर्थन में निर्धारित प्रोफार्मा में कोई अन्य आवश्यक प्रमाण पत्र उपलब्ध करवाने होंगे। ऐसा करने में असफल होने पर उनकी उम्मीदवारी को रद्द कर दिया जाएगा।
- 6.10 उन अभ्यर्थियों को कोई यात्रा भत्ता देय नहीं है जिन्हें ऑनलाइन टेस्ट के लिए बुलाया गया है। हालांकि, अनुसूचित जाति / अनुसूचित जनजाति के उम्मीदवारों, जिन्हें साक्षात्कार के लिए बुलाया जाता है, उन्हें साक्षात्कार में भाग लेने के लिए यात्रा के साक्ष्य अर्थात् रेलवे रसीद / टिकट (टिकट) उपलब्ध करवाने पर सबसे छोटे मार्ग के लिए सरकार के दिशानिर्देशों के संदर्भ में द्वितीय श्रेणी रेल / साधारण बस किराए का भुगतान किया जाएगा।
- 6.11 बैंक किसी भी पत्राचार में देरी/प्राप्त ना होने/खो जाने के लिए कोई जिम्मेदारी नहीं लेता है।
- 6.12 इस विज्ञापन के तहत भर्ती की प्रक्रिया से संबंधित और/या उससे संबंधित कोई भी विवाद दिल्ली के एनसीटी पर स्थित न्यायालयों के एकमात्र अधिकार क्षेत्र के अधीन होगा।
- 6.13 किसी भी रूप में प्रचार करना एक अयोग्यता होगी। बैंक समानता के पैटर्न का पता लगाने के लिए अन्य उम्मीदवारों के साथ एक उम्मीदवार की प्रतिक्रियाओं की तुलना करेगा। यदि निर्धारित प्रक्रिया के अनुसार यह संदेह है कि प्रतिक्रियाएं साझा की गई हैं और प्राप्त किए गए स्कोर वास्तविक / वैध नहीं हैं, तो बैंक संबंधित उम्मीदवारों की उम्मीदवारी को रद्द करने का अधिकार सुरक्षित रखता है और ऐसे उम्मीदवारों को अयोग्य घोषित कर दिया जाएगा।
- 6.14 संपर्क नंबर / पता / ईमेल आईडी / ऑनलाइन परीक्षा केंद्र / साक्षात्कार केंद्र के परिवर्तन के लिए अनुरोध पर विचार नहीं किया जाएगा।
- 6.15 यदि अंग्रेजी के अलावा संस्करण की व्याख्या के कारण कोई विवाद उत्पन्न होता है, तो अंग्रेजी संस्करण मान्य होगा।
- 6.16 चयनित उम्मीदवारों की नियुक्ति बैंक की आवश्यकताओं के अनुसार चिकित्सकीय रूप से उपयुक्त घोषित किए जाने के अधीन है। इस तरह की नियुक्ति बैंक की सेवा, आचरण नियमों और नीतियों के अधीन होगी।
- 6.17 उम्मीदवारों को यह ध्यान रखने की सलाह दी जाती है कि यदि उन्हें चुना गया है, तो उन्हें एक निर्दिष्ट अवधि के लिए बैंक को निर्दिष्ट अवधि हेतु क्षतिपूर्ति के साथ एक क्षतिपूर्ति बॉन्ड निष्पादित करना होगा। यदि वह निर्दिष्ट अवधि से पहले बैंक द्वारा नियमों / विनियमों के अनुसार अपनी सेवा समाप्त कर देता है, तो वह / या सेवा से त्याग देता है या सेवा छोड़ देता है और / या उसे सौंपे गए कर्तव्य के प्रदर्शन में उपेक्षा करता है। वह सभी नुकसानों, लागतों, शुल्कों और खर्चों के लिए बॉन्ड राशि की सीमा तक बैंक की निंदा करेगा। चयनित अधिकारी बैंक में शामिल होने से पहले क्षतिपूर्ति बांड निष्पादित करेंगे।

पद स्केल -	बॉन्ड की राशि	बॉन्ड की अवधि
एमएमजी स्केल -III	रु. 3.00 लाख	03 वर्ष
एमएमजी स्केल -II	रु. 2.00 लाख	03 वर्ष
जेएमजी स्केल -I	रु. 1.00 लाख	03 वर्ष

#### 7. कदाचार का दोषी पाए जाने पर उम्मीदवार के विरुद्ध कार्रवाई

7.1 उम्मीदवारों को उनके स्वयं के हित में सलाह दी जाती है कि वे आवेदन पत्र भरते समय गलत, मिथ्या, मनगढ़ंत या किसी भी महत्वपूर्ण जानकारी को न छिपाए।

7.2 ऑनलाइन परीक्षा, ग्रुप डिस्कशन, साक्षात्कार के समय (जहां भी लागू हो) यदि कोई उम्मीदवार दोषी / पाया गया है:

- परीक्षा के दौरान अनुचित साधनों का उपयोग करना या
- किसी व्यक्ति द्वारा प्रतिरूपण (**impersonation**) करना या करवाना।
- परीक्षा/साक्षात्कार हॉल में किसी प्रयोजन से दुर्यवहार या खुलासा, प्रकाशन, पुनरुत्पादन, संचारण, भंडारण या परीक्षण की सामग्री के संचरण और भंडारण की सुविधा प्रदान करना या किसी भी रूप में मौखिक या लिखित, इलेक्ट्रॉनिक रूप से या यांत्रिक रूप से पूर्ण जानकारी या कुछ भाग की जानकारी देना।
- चयन के लिए उसकी उम्मीदवारी के संबंध में किसी भी अनियमित या अनुचित साधनों का सहारा लेने पर या किसी भी अन्य माध्यम से उसकी उम्मीदवारी के लिए समर्थन प्राप्त करने पर ऐसे उम्मीदवार स्वयं को आपराधिक अभियोग के लिए उत्तरदायी ठहराये जाने के अलावा निम्न के लिए उत्तरदायी हो सकता है :-  
(ए) उस परीक्षा से **अयोग्य** घोषित कर दिया जायेगा जिसका वह एक उम्मीदवार है।  
(बी) बैंक द्वारा आयोजित किसी भी परीक्षा या भर्ती से, या तो स्थायी रूप से या एक निर्दिष्ट अवधि के लिए निकाला जा सकता है।  
(सी) यदि वह बैंक में कार्यग्रहण कर चुका हो तो उसकी **सेवा समाप्त** की जा सकती है।

**8. बैंचमार्क अशक्तता में शामिल एससी / एसटी / ओबीसी / व्यक्तियों को प्रमाण पत्र जारी करने के लिए सक्षम प्राधिकारी (समय-समय पर भारत सरकार द्वारा अधिसूचित हैं) निम्नानुसार हैं:**

- अनुसूचित जाति/अनुसूचित जनजाति /अन्य पिछड़ा वर्ग के लिए : (i) जिला मैजिस्ट्रेट /अतिरिक्त जिला मैजिस्ट्रेट /कलेक्टर /डिप्टी कमिश्नर /एडिशनल डिप्टी कमिश्नर/ डिप्टी कलेक्टर/प्रथम श्रेणी का वैतनिक मैजिस्ट्रेट /सिटी मैजिस्ट्रेट/सब-डिवीजनल मैजिस्ट्रेट (प्रथम श्रेणी के वैतनिक मैजिस्ट्रेट के पद से नीचे का नहीं होना चाहिए)/तालुका मैजिस्ट्रेट/एग्जिक्युटिव मैजिस्ट्रेट/एक्स्ट्रा सहायक कमिश्नर। (ii) चीफ प्रेसिडेंसी मैजिस्ट्रेट/ एडिशनल चीफ मैजिस्ट्रेट/ प्रेसिडेंसी मैजिस्ट्रेट। (iii) राजस्व अधिकारी लेकिन तहसीलदार के पद से नीचे का नहीं होना चाहिए (iv) क्षेत्र का सब-डिवीजनल अधिकारी जहां उम्मीदवार और उसका परिवार सामान्य रूप से रहता है।
- बैंचमार्क अशक्तता में शामिल व्यक्ति : जिला स्तर पर मेडिकल बोर्ड प्राधिकृत प्रमाणित प्राधिकारी होगा जिसमें मुख्य चिकित्सा अधिकारी, जिले का उप-विभागीय चिकित्सा अधिकारी और एक आर्थोपेडिक / नेत्र / ईएनटी सर्जन या उपयुक्त सरकार द्वारा प्रमाणित प्राधिकारी के रूप में नामित कोई भी व्यक्ति होगा।
- आर्थिक रूप से कमजोर वर्गों (ईडब्ल्यूएस) के लिए: अनुलग्नक-I में दिए निर्धारित प्रारूप में निम्नलिखित प्राधिकारियों में से किसी एक द्वारा जारी आय तथा आस्ति प्रमाणपत्र केवल ईडब्ल्यूएस संबंधी उम्मीदवार के दावे के प्रमाण के रूप में स्वीकार किया जाएगा: -  
i जिला मैजिस्ट्रेट /अपर जिला मैजिस्ट्रेट /उपायुक्त/अपर उपायुक्त/प्रथम श्रेणी वैतनिक मैजिस्ट्रेट /उप-विभागीय मैजिस्ट्रेट /तालुका मैजिस्ट्रेट /कार्यकारी मैजिस्ट्रेट /अतिरिक्त सहायक आयुक्त  
ii मुख्य प्रेसिडेंसी मैजिस्ट्रेट /अपर मुख्य प्रेसिडेंसी मैजिस्ट्रेट /प्रेसिडेंसी मैजिस्ट्रेट।  
iii राजस्व अधिकारी तहसीलदार के पद से नीचे नहीं होना चाहिए तथा  
iv उस क्षेत्र के उप-विभागीय अधिकारी जहां उम्मीदवार और/या उनका परिवार रहता है।

**एससी, एसटी, ओबीसी, पीडब्ल्यूबीडी श्रेणियों से संबंधित उम्मीदवारों को साक्षात्कार के समय इसके समर्थन में प्रमाण पत्र प्रस्तुत करना होगा।**

**9. आवेदन कैसे करें :-**

**उम्मीदवार केवल एक पद हेतु ही आवेदन कर सकता है।** उम्मीदवार केवल ऑनलाइन माध्यम से दिनांक 14.02.2019 से 02.03.2019 तक आवेदन कर सकता है एवं अन्य किसी माध्यम से प्राप्त आवेदन को स्वीकार नहीं किया जायेगा।

- I. उम्मीदवार केवल वेबसाइट [www.pnbindia.in](http://www.pnbindia.in) के माध्यम से ऑनलाइन आवेदन कर सकता है एवं अन्य किसी माध्यम से प्राप्त आवेदन को स्वीकार नहीं किया जायेगा।

- II. **उम्मीदवारों के पास एक वैध व्यक्तिगत ईमेल आईडी और संपर्क नंबर होना आवश्यक है।** इसे इस भर्ती परियोजना के पूरा होने तक सक्रिय रखा जाना चाहिए। बैंक पंजीकृत ईमेल आईडी के माध्यम से ऑनलाइन टेस्ट, जीडी / साक्षात्कार आदि के लिए कॉल लेटर भेज सकता है।  
यदि उम्मीदवार के पास वैध व्यक्तिगत ईमेल आईडी नहीं है, तो उसे ऑनलाइन आवेदन करने से पूर्व अपना नया ईमेल आईडी बना लेना चाहिए। **किसी भी परिस्थिति में उसे किसी अन्य व्यक्ति से/को ईमेल आईडी साझा/उल्लेख नहीं करना चाहिए।**
- III. उम्मीदवारों को इस विज्ञापन के अनुबंध I में दिए गए दोनों फोटोग्राफ (4.5cmX3.5cm) और हस्ताक्षर से सम्बंधित आवश्यक विनिर्देशों का पालन सुनिश्चित करते हुए अपने फोटोग्राफ और हस्ताक्षर को स्कैन करना चाहिए।
- IV. **केपिटल लेटर में किये गए हस्ताक्षर को स्वीकार नहीं किया जायेगा।**
- V. ऑनलाइन आवेदन पत्र में उचित स्थानों पर आवश्यक विवरण को ध्यान से भरें और उसे ऑनलाइन ही जमा करें।
- VI. फॉर्म भरते समय विशेष अक्षरों का प्रयोग करने की अनुमति नहीं होगी। **यदि उम्मीदवार एक बार में आवेदन पत्र नहीं भर पाता है, तो वह पहले से दर्ज किए गए डेटा को सेव कर सकता है।** जब डेटा को सेव किया जाता है, तो सिस्टम द्वारा एक अनंतिम पंजीकरण संख्या और पासवर्ड जेनेरेट किया जाएगा और स्क्रीन पर प्रदर्शित किया जाएगा। उम्मीदवार को अनंतिम पंजीकरण संख्या एवं पासवर्ड को नोट कर लेना चाहिए। अनंतिम पंजीकरण संख्या और पासवर्ड को दर्शाता हुआ एक ईमेल और एसएमएस भेजा जाएगा। वे अनंतिम पंजीकरण संख्या और पासवर्ड का उपयोग करके सेव किये गए डेटा को फिर से खोल सकते हैं और यदि आवश्यक हो तो विवरण को एडिट कर सकते हैं। एक बार आवेदन पूरी तरह से भर जाने के उपरांत उम्मीदवार को डेटा सबमिट कर देना चाहिए।
- VII. उम्मीदवारों को सावधानीपूर्वक ऑनलाइन आवेदन भरने की सलाह दी जाती है क्योंकि ऑनलाइन आवेदन में भरे गए किसी भी डेटा में कोई बदलाव करना संभव नहीं है/विचार नहीं किया जाएगा। ऑनलाइन आवेदन को जमा करने से पूर्व उम्मीदवारों को 'SAVE AND NEXT' सुविधा का उपयोग करने की सलाह दी जाती है ताकि वे ऑनलाइन आवेदन पत्र में दिए गए विवरण को सत्यापित कर लें और यदि आवश्यक हो तो उसे संशोधित कर लें। **अंतिम सबमिट** बटन पर क्लिक करने के बाद किसी भी बदलाव की अनुमति नहीं है। दृष्टिबाधित उम्मीदवार ऑनलाइन आवेदन पत्र में उचित रूप से सत्यापन करें और सबमिट करने से पूर्व उसकी सटीक जाँच सुनिश्चित कर लें क्योंकि सबमिट करने के उपरांत कोई परिवर्तन करना संभव नहीं है। अतः दृष्टिबाधित उम्मीदवार ऑनलाइन भरे गए विवरण को देने/ सत्यापित करने के लिए स्वयं जिम्मेदार होंगे।
- VIII. ऑनलाइन आवेदन को केवल सबमिट करने से पूर्व ही संशोधित करने का प्रावधान है। उम्मीदवारों से अनुरोध है कि ऑनलाइन आवेदन में विवरणों को सही करने के लिए, यदि कोई हो तो इस सुविधा का प्रयोग करें।
- IX. **उम्मीदवार द्वारा अपना नाम और अपने पिता/पति आदि के नाम को आवेदन में सही ढंग से लिखा जाना चाहिए क्योंकि यह प्रमाण पत्र/ अंक पत्र / फोटो पहचान प्रमाण आदि में प्रकट होता है। कोई भी परिवर्तन / संशोधन का पाया जाना उम्मीदवार को अयोग्य घोषित कर सकता है।**
- X. आवेदन का पंजीकरण सफल हो जाने पर जेनेरेट किये गए पंजीकरण संख्या और पासवर्ड के साथ एक ईमेल / एसएमएस सूचना को ऑनलाइन आवेदन पत्र में विनिर्दिष्ट उम्मीदवार के ईमेल आईडी / मोबाइल नंबर पर सिस्टम जनरेटेड पावती के रूप में भेजा जाएगा। **यदि उम्मीदवारों को उनके द्वारा विनिर्दिष्ट ईमेल आईडी / मोबाइल नंबर पर ईमेल और एसएमएस सूचना प्राप्त नहीं होती है, तो वे मान सकते हैं कि उनका ऑनलाइन आवेदन सफलतापूर्वक पंजीकृत नहीं हुआ होगा।**

- XI. एक ऑनलाइन आवेदन, जो किसी भी तरह से अपूर्ण है जैसे कि बिना उचित पासपोर्ट आकार की फोटो और ऑनलाइन आवेदन पत्र में अपलोड किए गए हस्ताक्षर/असफल शुल्क का भुगतान उसे वैध नहीं माना जायेगा।
- XII. आवेदक द्वारा अपने आवेदन में दी गयी कोई भी जानकारी उम्मीदवार पर व्यक्तिगत रूप से बाध्यकारी होगी आवेदन में दी गयी जानकारी यदि बाद के चरण में गलत पायी जाती है तो वह अभियोग/सिविल परिणामों के लिए उत्तरदायी होगा।

**नोट :**

- फीस के भुगतान सहित ऑन-लाइन आवेदन करने की प्रक्रिया को पूरा करने के बाद उम्मीदवार को ऑन-लाइन आवेदन फॉर्म की सिस्टम जेनरेट किया गया एक प्रिंटआउट लेना चाहिए, फार्म में भरे गए विवरण सटीक हैं यह सुनिश्चित करना लें और इसे पंजीकरण संख्या और पासवर्ड के साथ भविष्य के लिए सुरक्षित अपने पास रखें। उन्हें यह प्रिंटआउट बैंक को नहीं भेजना है।
- उम्मीदवारों को उनके स्वयं के हित में सलाह दी जाती है कि वे अंतिम तिथि से पूर्व ऑन-लाइन आवेदन करें तथा बैंक की वेबसाइट पर लॉगइन के बड़ी संख्या में लोड के कारण इंटरनेट/वेबसाइट जाम होने पर लॉगइन करने में अक्षमता/असमर्थता/विफलता की संभावना से बचने के लिए शुल्क जमा करने की अंतिम तिथि तक प्रतीक्षा न करें।।
- बैंक उक्त कारणों से किसी उम्मीदवार द्वारा अंतिम तिथि के भीतर अपना आवेदन प्रस्तुत करने में सक्षम नहीं होने के लिए या बैंक के नियंत्रण से परे किसी अन्य कारण हेतु किसी भी प्रकार से जिम्मेदार नहीं होगा।
- कृपया यह नोट करें कि उपरोक्त प्रक्रिया आवेदन करने के लिए एकमात्र वैध प्रक्रिया है। आवेदन या अधूरे चरणों का कोई अन्य प्रकार स्वीकार नहीं किया जाएगा तथा ऐसे आवेदनों को रद्द कर दिया जाएगा।

कृपया ध्यान दें कि ऑनलाइन आवेदन में उल्लिखित सभी विवरणों में उम्मीदवार का नाम, श्रेणी, जन्म तिथि, पद के लिए आवेदन, पता, मोबाइल नंबर, ईमेल आईडी, परीक्षा केंद्र आदि को अंतिम माना जाएगा तथा ऑनलाइन आवेदन पत्र जमा करने के पश्चात उसमें कोई बदलाव/संशोधन की अनुमति नहीं दी जाएगी। इसलिए उम्मीदवारों से अनुरोध किया जाता है कि वे ऑनलाइन आवेदन पत्र अत्यंत सावधानीपूर्वक भरें क्योंकि विवरणों में परिवर्तन के संबंध में किसी भी पत्राचार पर विचार नहीं किया जाएगा। आवेदन में गलत और अपूर्ण विवरण प्रस्तुत करने या आवेदन पत्र में आवश्यक विवरण प्रदान करने में चूक से उत्पन्न किसी भी परिणाम के लिए बैंक जिम्मेदार नहीं होगा।

**9.2 भुगतान का प्रकार**

- i. उम्मीदवारों को केवल ऑनलाइन के माध्यम से अपेक्षित शुल्क/सूचना शुल्क का भुगतान करना होगा।
- ii. उम्मीदवारों के पास केवल ऑनलाइन के माध्यम से शुल्क जमा करने का विकल्प है, जहां आवेदन पत्र भुगतान गेटवे के साथ एकीकृत है तथा निर्देशों का पालन करके भुगतान प्रक्रिया पूर्ण की जा सकती है।
- iii. भुगतान केवल डेबिट कार्ड (रुपए/वीजा/मास्टर कार्ड/मायस्ट्रो), क्रेडिट कार्ड, इंटरनेट बैंकिंग, आईएमपीएस, कैश कार्ड/मोबाइल वॉलेट का उपयोग कर स्क्रीन पर पृष्ठी गई जानकारी प्रदान करते हुए किया जा सकता है।
- iv. लेनदेन के सफल समापन पर, एक ई-रसीद उत्पन्न होगी।
- v. उम्मीदवारों को ई-रसीद तथा ऑनलाइन आवेदन का प्रिंट लेना आवश्यक है।

- vi. यदि ऑनलाइन लेन-देन सफलतापूर्वक पूरा नहीं हुआ है, तो निम्न संदेश प्रदर्शित होगा "आपका ऑनलाइन लेनदेन असफल रहा। कृपया पुनः पंजीकरण करें"। उम्मीदवार तब पुनः 'ऑनलाइन आवेदन करें' लिंक पर जा कर अपने आवेदन विवरण को फिर से भर सकते हैं।

नोट:

- ऑनलाइन आवेदन पत्र में अपनी भुगतान जानकारी जमा करने के बाद, कृपया सर्वर से सूचना आने तक का इंतजार करें, दोहरे शुल्क से बचने के लिए वापस या रिफ्रेश बटन न दबाएं।
- क्रेडिट कार्ड उपयोगकर्ताओं हेतु: सभी प्रभार भारतीय रुपये में सूचीबद्ध हैं। यदि आप एक गैर-भारतीय क्रेडिट कार्ड का उपयोग करते हैं, तो आपका बैंक प्रचारित विनिमय दरों के आधार पर आपकी स्थानीय मुद्रा में परिवर्तित हो जाएगा।
- अपने डेटा की सुरक्षा सुनिश्चित करने हेतु, अपना लेनदेन पूर्ण होने के पश्चात कृपया ब्राउज़र विंडो बंद करें।
- एक बार आवेदन किए जाने के बाद उसे वापस लेने की अनुमति नहीं दी जाएगी तथा किसी भी खाते में भुगतान किया गया शुल्क नहीं लौटाया जाएगा और न ही इसे किसी अन्य भर्ती या चयन प्रक्रिया के लिए आरक्षित रखा जा सकता है।
- ऑनलाइन आवेदन पत्र में अपनी भुगतान जानकारी जमा करने के बाद, कृपया सर्वर से सूचना आने तक का इंतजार करें, दोहरे शुल्क से बचने के लिए वापस या रिफ्रेश बटन न दबाएं।
- क्रेडिट कार्ड उपयोगकर्ताओं हेतु: सभी प्रभार भारतीय रुपये में सूचीबद्ध हैं यदि आप एक गैर-भारतीय क्रेडिट कार्ड का उपयोग करते हैं, तो आपका बैंक प्रचारित विनिमय दरों के आधार पर आपकी स्थानीय मुद्रा में परिवर्तित हो जाएगा।
- आपका लेनदेन पूरा होने के बाद कृपया अपने डेटा की सुरक्षा सुनिश्चित करने के लिए ब्राउज़र विंडो बंद करें।
- फीस के भुगतान सहित ऑन-लाइन आवेदन करने की प्रक्रिया को पूरा करने के बाद, उम्मीदवार ऑन-लाइन आवेदन फॉर्म का सिस्टम जनरेटिड एक प्रिंटआउट निकाल ले। विवरण की सत्यता सुनिश्चित करने के लिए और भविष्य में उपयोग हेतु पंजीकरण संख्या और पासवर्ड अपने पास सहेज कर रखें। उन्हें यह प्रिंटआउट बैंक को नहीं भेजना है।
- कृपया ध्यान दें कि ऑनलाइन आवेदन में उल्लिखित सभी विवरणों में उम्मीदवार का नाम, श्रेणी, जन्म तिथि, पद के लिए आवेदन, पता, मोबाइल नंबर, ईमेल आईडी, परीक्षा केंद्र आदि शामिल हैं को अंतिम माना जाएगा और ऑनलाइन आवेदन पत्र जमा करने के बाद कोई परिवर्तन/संशोधनों की अनुमति नहीं दी जाएगी।
- अभ्यर्थियों से अनुरोध है कि वे ऑनलाइन आवेदन पत्र को अत्यंत सावधानी के साथ भरें क्योंकि विवरणों के परिवर्तन के संबंध में कोई पत्राचार नहीं किया जाएगा। बैंक आवेदन में गलत और अपूर्ण विवरण प्रस्तुत करने या आवेदन पत्र में आवश्यक विवरण प्रदान करने के लिए चूक से उत्पन्न किसी भी परिणाम के लिए जिम्मेदार नहीं होगा।
- आवेदन के सफल पंजीकरण पर पंजीकरण संख्या और पासवर्ड ईमेल/एसएमएस के साथ एक सूचना ऑनलाइन आवेदन फॉर्म में निर्दिष्ट अभ्यर्थी के ईमेल आईडी / मोबाइल नंबर पर सिस्टम जनरेटिड पावती के रूप भेजी जाएगी। यदि उम्मीदवारों को ईमेल आईडी और उनके द्वारा निर्दिष्ट मोबाइल नंबर पर ईमेल और एसएमएस सूचना नहीं मिलती है, तो वे विचार कर सकते हैं कि उनका ऑनलाइन आवेदन सफलतापूर्वक पंजीकृत नहीं हुआ है।
- एक ऑनलाइन आवेदन जो किसी भी तरह से अपूर्ण है, जैसे कि ऑनलाइन आवेदन पत्र असफल शुल्क भुगतान या बिना फोटोग्राफ और हस्ताक्षर के अपलोड किए गए को वैध नहीं माना जाएगा।
- उम्मीदवारों को अपने स्वयं के हित में सलाह दी जाती है कि वे अंतिम तिथि से बहुत पहले ही ऑन-लाइन आवेदन करें और बैंक की वेबसाइट पर लॉग इन अक्षमता/इंटरनेट/वेबसाइट पर भारी लोड/ इंटरनेट/वेबसाइट जाम के कारण विफलता की संभावना से बचने के लिए शुल्क जमा करने की अंतिम तिथि तक प्रतीक्षा न करें।
- बैंक उक्त कारणों के कारण या बैंक के नियंत्रण से बाहर किसी भी अन्य कारण से उम्मीदवारों को अंतिम तिथि के भीतर अपने आवेदन प्रस्तुत करने में सक्षम नहीं होने के लिए कोई जिम्मेदारी नहीं लेता है।

कृपया ध्यान दें कि उपरोक्त प्रक्रिया आवेदन करने के लिए एकमात्र वैध प्रक्रिया है। आवेदन या अधूरे चरणों का कोई अन्य माध्यम से स्वीकार नहीं किया जाएगा और ऐसे आवेदनों को अस्वीकार कर दिया जाएगा। किसी आवेदक द्वारा अपने आवेदन में प्रस्तुत की गई कोई भी जानकारी उम्मीदवार पर व्यक्तिगत रूप से बाध्यकारी होगी और वह उसके द्वारा दी गई जानकारी स्वयं लिए के परिणामों नागरिक / अभियोजन तो जाएगा पाया गलत में चरण के बाद में मामले के विवरण / होगा उत्तरदायी

### **9.3 फोटो) 4.5cmX3.5cm) और हस्ताक्षर को स्कैन करने के लिए दिशानिर्देश:**

ऑनलाइन आवेदन करने से पहले, एक उम्मीदवार को नीचे दिए गए विनिर्देशों के अनुसार उसका और तस्वीर उसकी/ - :होगी आवश्यकता की छवि (डिजिटल) स्कैन की हस्ताक्षर

#### **(i) फोटोग्राफ छवि - :**

- फोटोग्राफ एक वर्तमान पासपोर्ट शैली की रंगीन तस्वीर होनी चाहिए।
- सुनिश्चित करें कि तस्वीर रंगीन है, हल्के रंग की ना हो , विशेषकर सफेद पृष्ठभूमि के साथ लिया गया है।
- एक शांत चेहरे के साथ सीधे कैमरे में देखें।
- यदि तस्वीर धूप में ली गई है और आपके पीछे सूरज है, तो अपने आप को छाया में रखें, ताकि आप स्क्रीनिंग न करें और कोई कठोर छाया न हो।
- यदि आपको फ्लैश का उपयोग करना है, तो सुनिश्चित करें कि आपकी "लाल-आंख" न हो।
- यदि आप चश्मा पहनते हैं तो सुनिश्चित करें कि कोई प्रतिबिंब नहीं है और आपकी आँखें स्पष्ट रूप से देखी जा सकती हैं।
- कैप्स, टोपी और गहरे रंग के चश्मे स्वीकार्य नहीं हैं, धार्मिक रूप से पहने जाने वाले सिर के पहनावे की अनुमति है, लेकिन यह आपके चेहरे को कवर नहीं करना चाहिए।
- आयाम 200 x 230 पिक्सल (अधिमानित)
- फ़ाइल का आकार 20kb - 50kb के बीच होना चाहिए।
- सुनिश्चित करें कि स्कैन की गई छवि का आकार 50kb से अधिक नहीं है। यदि फ़ाइल का आकार 50kb से अधिक है, तो स्कैनिंग की प्रक्रिया के दौरान स्कैनर की सेटिंग्स जैसे डीपीआई रिज़ॉल्यूशन, नो कलर इफेक्ट आदि को समायोजित करें।

#### **(ii) हस्ताक्षर की इमेज**

- आवेदक को सफेद कागज़ पर काले रंग के पेन से हस्ताक्षर करना होगा।
- हस्ताक्षर केवल आवेदक द्वारा हस्ताक्षरित होना चाहिए, किसी अन्य व्यक्ति द्वारा नहीं।
- हस्ताक्षर कॉल लेटर और जहां भी आवश्यक हो वहां किए जाएंगे।
- परीक्षा के समय यदि उत्तर स्क्रिप्ट पर आवेदक के हस्ताक्षर कॉल लेटर पर किए हस्ताक्षर से मेल नहीं खाते हैं, तो आवेदक को अयोग्य घोषित किया जा सकता है।
- आयाम 140 x 60 पिक्सल (अधिमानित)
- फ़ाइल का आकार 10kb - 20kb के बीच होना चाहिए।
- सुनिश्चित करें कि स्कैन की गई छवि का आकार 20kb से अधिक नहीं है।
- केपिटल लेटर में किए गए हस्ताक्षर मान्य नहीं होंगे।

#### **(iv) फोटोग्राफ और हस्ताक्षर की स्कैनिंग :-**

1. स्कैनर रिज़ॉल्यूशन को न्यूनतम 200 डीपीआई (डॉट्स प्रति इंच) पर सेट करें।
2. रंग को डू कलर में सेट करें।
3. फ़ाइल का आकार उपरोक्त अनुसार होना चाहिए।



4. फोटोग्राफ/हस्ताक्षर के किनारे तक की छवि को क्रॉप करें, फिर अपलोड एडिटर का उपयोग करके छवि को अंतिम आकार में लाएं (जैसा कि ऊपर बताया गया है)।
5. इमेज फाइल जेपीजी या जेपीईजी फॉर्मेट की होनी चाहिए। उदाहरणार्थ फाइल का नाम है: image01.jpg या image01.jpeg। फोल्डर फाइलों को सूचीबद्ध करके या फाइल छवि आइकन पर माउस को ले जाकर छवि आयामों की जाँच की जा सकती है।

एमएसविंडो/एमएसऑफिस का उपयोग करने वाले उम्मीदवार एमएस पेंट या एमएसऑफिस पिक्चर मेनेजर का उपयोग करके क्रमशः jpeg प्रारूप में 50kb और 20kb तक की तस्वीर और हस्ताक्षर प्राप्त कर सकते हैं। किसी भी प्रारूप में स्कैन की गई तस्वीर और हस्ताक्षर को jpg प्रारूप में फाइल मेनू में 'सेव एज़' विकल्प का उपयोग करके सेव किए जा सकता है और क्रॉप का उपयोग करके आकार को 50kb (फोटोग्राफ) और 20kb (हस्ताक्षर) से कम किए जा सकता है और 'इमेज' मेनू में रिसाइज़ विकल्प का प्रयोग किया जा सकता है (पिक्सल साइज़ के लिए कृपया उपरोक्त पॉइंट (i) और (ii) देखें)। इसी तरह के विकल्प अन्य फोटो एडिटर में भी उपलब्ध हैं।

यदि फाइल का आकार और प्रारूप निर्धारित नहीं है, तो Error मैसेज प्रदर्शित होगा।

ऑनलाइन आवेदन पत्र भरने के दौरान, उम्मीदवार को अपनी तस्वीर और हस्ताक्षर अपलोड करने के लिए एक लिंक प्रदान किया जाएगा।

**(iv) फोटोग्राफ और हस्ताक्षर अपलोड करने की प्रक्रिया: -**

- (i) फोटोग्राफ और हस्ताक्षर अपलोड करने के लिए दो अलग-अलग लिंक होंगे।
- (ii) संबंधित लिंक 'फोटोग्राफ/हस्ताक्षर अपलोड करें' पर क्लिक करें।
- (iii) ब्राउज़ और उस स्थान का चयन करें जहां स्कैन की गई तस्वीर/हस्ताक्षर फाइल को सहेजा गया है।
- (v) इस पर क्लिक करके फाइल का चयन करें।
- (vi) अपलोड बटन पर क्लिक करें।

जब तक आप अपनी तस्वीर तथा हस्ताक्षर विनिर्दिष्ट अपलोड नहीं करेंगे आपका ऑनलाइन आवेदन पंजीकृत नहीं होगा।

**ध्यान दें :-**

1. यदि तस्वीर या हस्ताक्षर में चेहरा अस्पष्ट है, या हस्ताक्षर के स्थान पर फोटो अपलोड किया गया है या इसके विपरीत भी, उम्मीदवार के आवेदन को अस्वीकृत कर दिया जाएगा।
2. ऑनलाइन पंजीकरण करने के बाद, उम्मीदवारों को सलाह दी जाती है कि वे अपने सिस्टम जनरेटेड ऑनलाइन आवेदन फॉर्म का प्रिंटआउट निकाल लें।

**10. ऑन-लाइन परीक्षा के लिए कॉल लेटर**

ऑन-लाइन परीक्षा की तिथि 24.03.2019 तक निर्धारित की गई है। तथापि, इससे संबंधित जानकारी परीक्षा के लिए केंद्र/स्थान के साथ ऑनलाइन परीक्षा की तारीख से पहले कॉल लेटर में सूचित किया जाएगा।

**10.1 ऑनलाइन परीक्षा के लिए कॉल लेटर प्राप्त करने की प्रक्रिया:**

सभी पात्र उम्मीदवारों के लिए ऑनलाइन परीक्षा हेतु कॉल लेटर तथा बैंक की वेबसाइट इन्फोर्मेशन हैंडआउट [www.pnbindia.in-Link](http://www.pnbindia.in-Link) (Recruitment/Career) द्वारा अंतरिम रूप से या दिनांक 14.03.2019 के बाद डाउनलोड करना आवश्यक है। बैंक की वेबसाइट के भर्ती अनुभाग पर [www.pnbindia.in](http://www.pnbindia.in)>link Recruitment/Career अलग-अलग नोटिस के माध्यम से सभी पदों के लिए इंटरव्यू कॉल लेटर डाउनलोड आरंभ करने की तिथि सूचित की जाएगी। इसलिए, उम्मीदवारों को ऑन-लाइन

परीक्षा/साक्षात्कार कॉल लेटर के डाउनलोड आरंभ करने की तिथि के लिए बैंक की वेबसाइट को निरंतर देखने की सलाह दी जाती है। उम्मीदवारों को ध्यान रखना चाहिए कि कॉल लेटर किसी अन्य माध्यम से नहीं भेजे जाएंगे।

10.2 कॉल लेटर डाउनलोड करने में किसी भी कठिनाई के संबंध में उम्मीदवार को कॉल लेटर डाउनलोड करने के संबंध में एफएक्यू में उल्लिखित हेल्प डेस्क से संपर्क करना चाहिए।

उम्मीदवारों को अपडेट/नोटिस/निर्देशों के लिए बैंक की वेबसाइट> भर्ती अनुभाग को नियमित रूप से देखने की सलाह दी जाती है।

ऑनलाइन आवेदनों के पंजीकरण हेतु अंतिम तिथि : 02.03.2019

बैंक इस विज्ञापन में अधिसूचित किसी भी पद के लिए भर्ती प्रक्रिया को किसी भी स्तर पर, रद्द/बदल सकता है, यह अनिवार्यता या अन्यथा पर निर्भर करता है। भर्ती प्रक्रिया रद्द किए जाने के मामले में, उम्मीदवारों को ऑन लाइन आवेदन करते समय उनके द्वारा जमा की गई आवेदन फीस वापस कर दी जाएगी।

इस भर्ती से संबंधित सभी मामलों के संबंध में बैंक का निर्णय अंतिम और सभी उम्मीदवारों पर बाध्यकारी होगा।

उम्मीदवारों के लिए कोई भी सूचना/सम्प्रेषण को बैंक की वेबसाइट पर प्रदर्शित किया जाएगा या पंजीकृत/स्पीड पोस्ट द्वारा भेजा जाएगा या बैंक के साथ पंजीकरण के समय आवेदन में उल्लिखित ईमेल आईडी द्वारा अवगत कराया जाएगा। सभी प्रयोजनों के लिए इन्हें उम्मीदवार के साथ सम्प्रेषण हेतु पर्याप्त सेवा माना जाएगा।

दिनांक : 12.02.2019

उपमहाप्रबन्धक (एचआरएमडी)  
पंजाब नेशनल बैंक